
Решения и примерные  критерии оценивания заданий первого  школьного этапа  всероссийской олимпиады школьников  2018-2019 учебного года
Физика
5-6кл.
1. Компас     (6 баллов)

1. 1. Вещество     2. Вещество      3.тело     4. Вещество     
5. как тело, так и вещество  6. не являются ни телом, ни веществом .
Примерные  критерии  оценивания:
1. -1 балла
2. -1балла
3. -1 балла
4.- 1 балла
5. -1балла
6.-1балла
3. V=40м3=40000л
Примерные  критерии  оценивания:
1.Перевод  л в м3-2балла
2.Формула объема -2балла
3.конечный перевод м3   в  л- 2 баллов

4.	Скорость первого человека 12 км/ч по условию. 
Скорость второго человека равна 5 км : 0,5 ч = 10 км/ч.
Скорость третьего человека 8 км/ч по условию.
Таким образом, быстрее всех бежал первый человек.
Примерные критерии оценивания:
– определена скорость второго человека – 3 баллов;
– сделан правильный вывод – 3 баллов.

5. Температура в течение суток изменилась на 10 – (– 6) = 16 С.

Примерные критерии оценивания:
– верно определено изменение температуры –6 баллов.
Решения и примерные  критерии оценивания заданий первого  школьного этапа  всероссийской олимпиады школьников 2018-2019  учебного года
Физика     7 класс

1. Бамбук растет со скоростью около 0,001 см/с. На сколько он вырастет за сутки?(10бал.)
				Решение
 При равномерном росте бамбука его удлинение можно определить по формуле
Ɩ=v·t
время в секундах:     t = 24·3600=86400(с)
удлинение бамбука за сутки:    Ɩ= 86400·0,001=86,4 (см )
  Критерии  оценивания:
1.Перевод   времени в секунды – 3 бал.
2.формула для определения удлинения- 5 бал.
3.численный ответ -2   баллов

2. Площадь листа бумаги S = 620 см2 . Толщина пачки h = 0,50 дм. Определите (в см3 ) объем V1 одного листа, если их количество N = 1000. (10бал.)
Решение
Так как ответ необходимо дать в см3 , то толщину пачки выражаем в см h = 0,50 дм=5см. Объем всей пачки равен V =S* h
V=620*5=3100 см3 ,тогда V1 = V/ N=3100/1000=3,1 см3
Ответ. 3,1 см3
Критерии оценивания 
1.Перевод единиц  -3 балла
2.Записана формула всего  объема – 3бал.
3.Записана формула объема одного листа  - 3бал
4.Приведён числовой ответ – 1бал
3. Девочки сделали снеговика, а мальчики соорудили точную его копию, но в два раза большей высоты.  Какова масса копии, если масса оригинала равна 50 кг? (Плотность снега в обоих снеговиках одинаковая.)  (10 бал.)
Решение
  При  изготовлении точной копии все размеры (длина, ширина и высота) должны быть увеличены в 2 раза. Следовательно, объем снеговика, сделанного мальчиками, будет в 8 раз больше объема оригинала, а масса копии  m =50 кг · 8=400 кг.
Критерии оценивания
1.Понимание, что все размеры копии должны быть увеличены в 2раза- - 2 бал.
2.Вычисление во сколько раз объем больше оригинала  - 2 бал.
3.Правильное вычисление массы копии – 6 бал.

4.Вам даны кастрюля вместимостью 2 л, ведро с водой и чайник, в который необходимо как можно точнее отлить из ведра воду  объемом 1 л. Как это можно сделать? (10 бал.)
					Решение
Надо заполнить кастрюлю водой, затем медленно наклонять ее до тех пор, пока она не примет положение, показанное на рисунке. Очевидно, в кастрюле останется воды объемом, равным половине объема кастрюли. 



Критерии оценивания 
7 бал – предложен способ решения
3 бал – дано разумное обоснование	







Решения и примерные  критерии оценивания заданий первого  школьного этапа  всероссийской олимпиады школьников 2018-2019  учебного года
Физика     
8класс
1.Китайскому крестьянину нужно построить плот. Крестьянин знает, что хороший плот
получается из 40 цельных стволов бамбука,  каждый длиной 100 чи (чи – древнекитайская
мера длины, 1 чи = 30,12 см). Беда в том, что весь бамбук в округе вчера вырубили. Сколько времени придется ждать, пока он не вырастет заново, если бамбук за сутки вырастает на 75,3 см, а в округе есть 60 бамбуковых растений?
Решение:
Поскольку стволы должны быть цельными, нужно подождать пока каждое дерево
вырастет до высоты 100 чи, а потом срубить 40 из них. Ждать придётся
(100*30,12 см)/(75,3 см/сут) = 40 суток.
Критерии оценивания:
Все величины приведены к одной системе единиц - 3 балла
Получена связь времени со скоростью роста и нужной длиной ствола - 3 балла
Получен правильный ответ - 4 балла

2. С какой высоты должна падать вода, чтобы при ударе о землю она закипала? На нагрев воды идёт 50% расходуемой механической энергии, начальная температура воды 200С.

Решение:
Согласно условию, на нагрев воды массой m расходуется энергия, равная mgh. Поэтому	mgh =mc(t2 - t1),где t2=1000С.	Отсюда h =.
Проверка единиц измерения:
[ h]=  =  = м
Критерии оценивания:
1.Запись формулы потенциальной энергии воды – 1бал.
2.Запись формулы расчёта количеств теплоты, идущей на нагрев воды -2бал.
3 Применение закона сохранения энергии-2 бал.
4. Учет потери энергии – 2бал.
5..Выво формулы высоты падения – 2бал.
6. Вычисление искомой величины – 1бал. 

3. Незнайка изобрел фонтан. Для этого он наполнил кожаный мешок водой, прикрепил сбоку к мешку вертикальную трубку, а сам встал на мешок .
На какую  максимальную высоту  могла бы подняться вода такого фонтана, если бы сопротивление воздуха и трение в трубке отсутствовало. Масса Незнайки 20 кг, а площадь подошв его ботинок 0,03 м2.  Плотность воды 1000кг/м3.

Решение
Давление , оказываемое Незнайкой на мешок с водой:
Р=F/S= mg/S
За счет этого давления вода поднимается на такую высоту, что давление жидкости  уравновешивает это давление:
p gh =mg/S       тогда :
h=m/Sp=20/(0.03·1000)=0.68м 
Критерии  оценивания:
1Формула для давления, создаваемого Незнайкой-2бал.
2 Формула для гидростатического давления жидкости- 2 бал.
3.Обоснование равенства этих давлений -2бал.
4. Вывод формулы высоты воды – 2бал.
5.  Вычисления и ответ- 2 бал.
4.Гвоздь забили в доску пятью ударами молотка массой 1 кг. Скорость молотка перед ударом была 2 м/с. Найдите длину гвоздя, если для начала его удаления из доски потребовалось приложить в среднем силу, равную 200 Н.  (10бал.)

Решение и критерии оценивания
1) Энергия необходимая для забивания гвоздя    [image: ]      -  2 бал.
2)Работа средней силы по извлечению гвоздя из доски  [image: ]      -  2 бал
3)Равенство работы средней силы по удалению гвоздя из доски и энергии потраченной на его забивание                                                                                             -  2 бал
4) Численное значение длины гвоздя   [image: ],            -  2 бал.
l=0,1 м                             -  2 бал.


 5.Моток медной проволоки сечением 2 мм 2 имеет массу 17,8 кг. Как, не разматывая моток, определить длину проволоки? Чему она равна? ( 10бал.)
Решение:

m=p*V=p*S*L    L=m/p*s    
Выразим массу в граммах: m=17800г
Площадь поперечного сечения в см2: S=0,02 см2.
Подставим: L=17800г/8,9 г/см3*0,02 см2=100000см=1000м
Ответ: L=1000м
Критерии  оценивания:

1.Записана формула массы, формула объема проволоки через длину и площадь
 сечения                - 4бал.
2.Перевод единиц измерения    - 2бал.
3. Вывод  формулы искомой величины   - 2бал.
4. Правильное  вычисление  -2 бал.







Решения и примерные  критерии оценивания заданий первого  школьного этапа  всероссийской олимпиады школьников 2018-2019  учебного года
Физика     9  класс
1.Во  время выполнения физической работы организм  человека затрачивает некоторое количество  энергии, часть которой  идет на совершение полезной  работы, а часть на испарение  пота.
1) Какое значение имеет  для организма выделение и испарение пота и почему человеку тяжело
выполнять физическую работу при высокой влажности воздуха?
2) Организм человека выделяет за сутки во время тяжелой физической работы 2 кг пота. Какоеколичество теплоты затрачивается за сутки на испарение пота, если на испарение 
1 г пота затрачивается 2,4·103 Дж?
3). Сколько льда, взятого при температуре - 20◦С, можно расплавить, используя то количество энергии,  которое человеческий организм затрачивает за сутки, если известно, что этого тепла достаточно, чтобы довести до кипения 33л ледяной воды?
4). Какую полезную работу может совершить человек за сутки?
(Удельная теплота плавления льда 333·103 Дж/кг, удельная теплоемкость воды 4200Дж/кг·◦С, удельная теплоемкость льда 2100 Дж/кг·С)
Решение:
1.Выделение и испарение пота предохраняет организм от перегрева.
При высокой влажности процесс испарения с поверхности тела
замедляется. При высокой температуре окружающей среды это приводит к
перегреванию организма. По этой причине человеку трудно выполнять
физическую работу при повышенной влажности.       

2.Если на испарение 1 г пота затрачивается 2,4 ·103 Дж, тогда на испарение 
2  кг в 2000 раз больше   2,4 ·103 Дж· 2000 = 4,8·106 Дж   

3. 1)Q1 = Q2 + Q3 - записано уравнение теплового баланса
2) Q1 = с1 m1 Δ t1 - количество теплоты, которое выделяет
человеческий организм, Δ t1 = 100◦С
3) Q2 = с2 m2 Δ t2 - количество теплоты, необходимое для
нагревания льда. Δ t2 = 20◦С
4) Q3 = λm2 - количество теплоты, необходимое для плавления льда. 
5) с1 m1 Δ t1 = с2 m2 Δ t2 + λm2
m2(с2Δ t2 + λ) = с1 m1 Δ t1
m2 = с1 m1 Δ t1 /(с2Δ t2 + λ)
m2 = (4200 · 33 · 100) : (2100· 20 + 333·103) = 36,96 кг
или Q1=с1 m1 Δ t1 - количество теплоты, которое выделяетчеловеческий организм, Δ t1 = 100◦СQ1 = 4200 · 33 · 100 = 13860·103Дж
m2 = Q1 /(с2Δ t2 + λ)m2 =13860·103 : 375·103= 36,96 кг
Организм человека выделяет энергию13860 кДж. На испарение потазатрачивает 4800 кДж энергии. Следовательно, на совершение работыбудет затрачено 13860 – 4800 = 9060 кДж
Критерии оценивания
1.Дано объяснение какое значение имеет  для организма выделение и испарение пота и почему человеку тяжело.          –2бал.
2.Вычилено количество теплоты, потраченное на испарение пота – 2бал.
3. Вычислено количество теплоты количество энергии,  которое человеческий организм затрачивает за сутки                  - 2бал.
4.Вычислена масса  льда, которую можно расплавить, используя то количество энергии,  которое человеческий организм затрачивает за сутки .                      - 2бал.
5. Вычислена  полезная  работа, которую  может совершить человек за сутки.- 2бал.

2.Ворона с кусочком сыра сидит на верхушке ели высотой 2 м. Определите, какой будет кинетическая энергия кусочка сыра в момент удара о землю, если ворона случайно откроет клюв. Масса кусочка 10 г, силой сопротивления воздуха во время падения можно пренебречь, ветра нет.              ( 10 бал.)
Решение.
В качестве начала отсчета потенциальной энергии выберем поверхность земли. На верхушке ели высотой h кусочек сыра обладает потенциальной энергией                 Е1 = mgh. В момент удара о землю полная энергия кусочка – кинетическая энергия
Е2 = Ек.
Согласно закону сохранения энергии   Е1 = Е2, Ек = mgh, Ек =0,01*10*2=0,2 Дж.                                           Ответ: Ек=0,2Дж.
Критерии оценивания
- энергия в начальный момент времени – 3 балла;
-   закон сохранения энергии – 5 баллов;
       -  перевод единиц в систему СИ – 1 балл;
      -  численный ответ – 1 балл.

3.Петя и Вася играют в прядки. Если они бегут на встречу друг другу, то расстояние между ними уменьшается на 16 м за 10 секунд. Если же Петя и Вася с такими же скоростями движутся в одном направлении, то расстояние между ними увеличивается на 3 м за 5 секунд. Определите скорости Пети и Васи. ( 10бал.)
Решение.
.Обозначим скорости мальчиков V1 и V2 – относительно Земли. Если мальчики бегут навстречу друг другу, то скорость сближения S1/t1 = V1 + V2
,  V1 + V2 = 1,6 м/с(1)После удаления мальчиков  S2/t2 = V1 -  V2, V1 -  V2 =0,6 м/с (2)Решая совместно (1) и (2), получим V1= 1,1м/с, V2= 0,5 м/с.
Критерии оценивания
- скорость сближения мальчиков – 4 бал.;
- скорость удаления – 4 бал.;
- численный ответ – 2 бал.
4.Искатели сокровищ при помощи неподвижного блока поднимают со дна озера гранитную плиту объемом 0,03 м3. Какую силу необходимо приложить для равномерного подъёма плиты, когда плита целиком находится в воде? Над водой?  Плотность гранита 2600 кг/м3. ( 10 бал.)
Решение.
.При использовании неподвижного блока выигрыша в силе нет, поэтому при равномерном подъёме плиты прикладываемая сила численно равна весу груза. При подъеме плиты в воздухе  F1 = mg.Масса плиты m = ρгV, V – объём плиты, ρг – плотность гранита.
F1=  ρгVg.  F1 =2600*10*0,03 =780 Н.
При подъёме плиты в воде F2 = mg – FА,    FА – сила Архимеда, действующая на тело, погруженное в воду.FА=  ρвVg,ρв – плотность воды.
F2 = mg - ρвVg,    F2 =780 – 1000*10*0,03 = 480 Н.
Критерии оценивания
- роль неподвижного блока  - 2 балла;
- сила, действующая в воздухе – 2балла;
-сила, действующая в воде – 2бал;
- сила при подъёме плиты в воде – 3бал.
- численный ответ – 1 балл;

5.Температура воздуха на улице равна 60С. Сколько энергии затрачивает человек за 1 час на согревание вдыхаемого воздуха? Считать, что температура человека 360С, человек в среднем делает 15 вдохов в минуту, вдыхая 2,5 л воздуха за один вдох. Удельная теплоемкость воздуха 1005 Дж/(кг град). ( 15 бал.)
Решение.
Количество теплоты, необходимое для нагревания воздуха
Q = cm (t2 – t1), где с – удельная теплоемкость воздуха, t2 – температура человека, t1 – температура воздуха на улице, m – масса воздуха, вдыхаемого за 1 час.
m = V ρN, V – объем одного вдоха, ρ – плотность воздуха, N – количество вдохов, совершаемых за 1 час, N = 15*60 = 900.Q = cV ρN (t2 – t1) = 1005 * 2,5 * 10-3 * 1,3 *900*(36-6) = 88,2 кДж.
Критерии оценивания
- перевод единиц измерения – 2 балла;
- количество теплоты – 2 балла;
- масса воздуха – 2 балла;
- идея, что воздух нагревается до температуры тела – 2балла;
- численный ответ – 2 балла.

	






























Решения и примерные  критерии оценивания заданий первого  школьного этапа  всероссийской олимпиады школьников  2018-2019  учебного года
Физика     10 класс
1.Моток медной проволоки сечением 2 мм2 имеет массу 17,8 кг. Чему равна длина проволоки? Плотность меди 8900 кг/м3.  (10 баллов)
Решение.
Объём проволоки V =Sl,  где S – площадь поперечного проволоки, l -длина
проволоки,  l = V /S.
Масса проволоки
m = ρ l, где ρ – плотность меди, поэтому V = m/ ρ.
Длина проволоки  l = m/ ρS ,  l =17,8/ 2*10-6* 8900 = 1000 м.
Критерии оценивания
- перевод единиц в систему СИ – 2 балла;
- нахождение длины через объём – 3 балла;
- связь массы и объёма – 3 балла;
-  численный ответ – 2 балла.
2.Винтик и Шпунтик на новеньких автомобилях отъезжают от остановки через 2 минуты один после другого и движутся с постоянными  ускорениями в одном направлении. Через сколько времени после старта автомобиля Шпунтика пройденный им путь окажется в 9 раз меньше пути, пройденного Винтиком?            (10 бал.)
Решение.
Путь, пройденный при равноускоренном движении без начальной скорости         S = at2/2.
Если обозначить t1 – время движения Винтика, а  t2 – время движения Шпунтика, то по условию  t1 = t2 + ∆ t, где ∆ t = 2 мин.
Путь, пройденный Винтиком  S1 = at21/2 = a (t2 + ∆ t)2/2, 
путь, пройденный Шпунтиком  S2 = at22/2.
Поусловию S2  = 1/9 S1, поэтому   at22/2 = 1/9 * a (t2 + ∆ t)2/2,
8 t22  - 2 t2 ∆ t - ∆ t2 = 0.     Решая квадратное уравнение относительно t2,  получим t2 = 1 мин
Критерии оценивания
- путь  при равнопеременном движении – 3 балла;
        - уравнение для нахождения t2 – 5 баллов;
         - численный ответ – 2 балла.

3.Водопад Анхель самый высокий в мире. Его высота 978 м. на сколько градусов нагрелась вода, падая с такой высоты? Считать, что на нагревание воды тратится 50 % ее механической энергии. Удельная теплоемкость воды 4200 Дж/(кг град). (10 баллов)
Решение.
.Количество теплоты, необходимое для измерения температуры воды на ∆ t,  Q = с m ∆ t, где с – удельная теплоемкость воды, m -  масса воды.  
Механическая энергия воды Е = mgh, где g – ускорение свободного падения, h- высота водопада
По условию 50% механической энергии воды идет на ее нагревание:
Q =0,5 Е,      с m ∆ t = 0,5 mgh,   ∆ t= 0,5 mgh/ с m,       ∆ t = 0,5 *10*978/4200= 10С
Критерии оценивания
выражение для теплоты нагревания – 3 балла;
- выражение для потенциальной энергии – 3 балла;
- учет того, что на нагревание идет 50% энергии – 2 балла
-  численный ответ – 2 балла
-
.4. В цепи из двух одинаковых последовательно включенных резисторов за час выделяется количество теплоты 20 кДж. Какое количество теплоты будет выделяться в цепи из этих резисторов за час, если их включить параллельно, а подводимое к ним напряжение уменьшить в 2 раза?
Решение.
Количество теплоты, выделяемое на сопротивлении [image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image001.gif] за время [image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image002.gif], через который протекает ток [image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image003.gif], определяется по закону Джоуля-Ленца:
[image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image004.gif],или, используя закон Ома [image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image005.gif], имеем[image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image006.gif]
.Изначально цепь состояла из двух последовательно соединенных резисторов сопротивлением [image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image007.gif], т.е. сопротивление цепи равнялось [image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image008.gif], а время составляло 1 час, таким образом[image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image009.gif]Затем, резисторы соединили параллельно, и сопротивление цепи стало равным [image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image010.gif], напряжение уменьшили в 2 раза и за время 1 час количество теплоты составило[image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image011.gif]  То есть [image: http://self-edu.ru/htm/ege2016_phis_d_10/files/6_16.files/image012.gif] кДж.
Критерии оценивания
1.Запись формулы расчёта количества теплоты при последовательном соединении – 2бал.
2. Запись формулы расчёта количества теплоты при параллельном соединении – 3бал
3.Вывод формулы расчёта количества теплоты при уменьшении напряжения – 3 бал.
4.численный ответ – 2 балла.
5.Барон Мюнхаузен пересел в полете с одного пушечного ядра на другое, летящее встречным курсом. Как и на сколько изменилась при этом суммарная кинетическая энергия барона и ядер, если скорость оставленного бароном ядра не изменилась при пересадке? Ядра имели одинаковую по модулю скорость 1 км/ч, и массу 100 кг. Масса барона 80 кг. (10  баллов)
 Решение.
Т.к. скорость оставленного ядра не изменилась, то, следовательно, не изменились его импульс и кинетическая энергия. С учетом этого закон сохранения импульса в проекции на направление движения встречного ядра:mяv0 – mбv0 = (mя+ mб)v,   отсюда     v=( mяv0 – mбv0)/( mя+ mб) 
изменение кинетической энергии системы: ∆W= (mя+ mб)v2/ 2 – (mяv02 + mбv02)/2.Подставляем в это уравнение выражение для скорости ядра после пересадки:
∆W= (mяv0 – mбv0)2/ (2(mя+ mб)) - (mяv02 + mбv02)/2,    ∆W= - 88,9 * 106 Дж.Знак «- « показывает, что энергия системы уменьшилась. Часть кинетической энергии перешла во внутреннюю энергию.Энергия уменьшилась на 88,9 МДж.Критерии оценивания
- перевод единиц в систему СИ – 1 балл;
- закон сохранения импульса – 2 балла;
- учет встречного направления движения ядра и барона – 1 балла;
- определение скорости после пересадки ( формула и число) – 2 балла;
- выражение для изменения кинетической энергии – 2 балла;
- указание, что энергия системы уменьшается – 1 балла;
-  численный ответ – 1 балл.

Решения и примерные  критерии оценивания заданий первого  школьного этапа  всероссийской олимпиады школьников  2018-2019  учебного года
Физика                  11 класс
1.Два одинаковых шарика, заряженных одноименными зарядами, и помещенные на некоторое расстояние друг от друга, отталкиваются с некоторой силой. Их приводят в соприкосновение, затем удаляют на расстояние вдвое меньше прежнего. При этом сила их взаимного отталкивания становится в 4,5 раза больше предыдущей. Найти отношение первоначальных зарядов обоих шариков. ( 10 баллов)
Решение.
1.Заряженные  шарики взаимодействуют с силой  F1= kq1q2/r21 (1), где q1q2 – величины зарядов до соприкосновения, r1 – расстояние между зарядами. После соединения происходит перераспределение зарядов между шариками. По условию шарики одинаковые, поэтому после соприкосновения их заряды будут одинаковыми, и согласно закону сохранения заряда
q1  =q2 = (q1 + q2)/2.
Поэтому сила взаимодействия зарядов после соприкосновения 
F2= kq1q2/r22 = k(q1 + q2)2/ 4r22 (2)
По условию F2 = 4,5 F1, r2 =1/2 r1. С учетом  (1)  и (2).
q21 – 2,5q1q2 + q22 =0.
Полученное уравнение разделим на q22, и решив квадратное уравнение относительно q1/q2, найдем  q1/q2 = 2, т.е первоначально заряды отличались в 2 раза.
  Критерии  оценивания:
- закон Кулона – 3 балла;
- заряды шариков после соприкосновения – 3 балла;
- уравнение для нахождения зарядов – 2 балла;
-  численный ответ – 2 балла.	

2.Тепловая машина имеет КПД 40%. Каким станет КПД машины, если количество теплоты, потребляемое за цикл, увеличится на 20 %, а количество теплоты, отдаваемое холодильнику, уменьшится на 10 %? ( 10 баллов)
Решение.
КПД тепловой машины  η = (Q1 –Q2)/Q1 (1),  где Q1 – количество теплоты, получаемое за цикл от нагревателя, Q2 – количество теплоты, отдаваемое холодильнику.
Из (1) Q1/Q2 = 1 – η (2).
По условию Q1 = 1,2Q1,       Q2 = 0,9 Q2 и с учетом (2)  η = 1 – 0,9/1,2(1- η) = (1+ 3 η)/4,
η = 55%.
  Критерии  оценивания:
- КПД тепловой машины – 4 балла;
  -  численный ответ – 3 балла.
- правильная запись условия – 3 балла.
3.Во время гражданской войны в США противоборствующие стороны использовали пушки массой 200 кг с пороховым зарядом 50 г. Удельная теплота сгорания пороха 3,8 МДж/кг. Определи скорость вылета снаряда массой 500 г из пушки, если суммарные потери энергии в пушке составляют 90 %.( 10 бал.)
Решение.
Количество энергии, выделяемой при сгорании пороха, определяется по формуле

По условию задачи суммарные потери теплоты составляют 90 %. Поэтому только 10 % тепловой энергии передаётся ядру. Тогда кинетическая энергия ядра на вылете будет равна

Кинетическую энергию также можно определить по формуле

Тогда искомая скорость вылета ядра равна

Критерии  оценивания:
-расчет количество энергии, выделяемой при сгорании пороха– 3 балла;
- вычисление кинетической энергии с учетом потери энергии-  3 балла
- формула для расчета скорости вылета ядра – 3 балла
-  численный ответ – 1 балл.
4.Три одинаковых проводника соединены параллельно и включены в сеть. При этом за 40 с работы в проводниках выделилось некоторое количество теплоты. За какое время в проводниках выделится такое же количество теплоты, если проводники соединить последовательно и включить в ту же самую сеть? ( 10 баллов)
Решение.
.Количество теплоты, выделяющееся за время t в цепи постоянного тока напряжением U:    Q= U2/R * t,  где R – общее сопротивление цепи. При параллельном соединении трех одинаковых проводников сопротивлением R0 каждый общее сопротивление цепи R1= R0 /3, поэтому выделяемое количество теплоты Q1 = U2/R1 * t1= 3U2/R0 * t1.
При последовательном  соединении трех одинаковых проводников общее сопротивление цепи R2 = 3R0, поэтому выделяемое количество теплоты 
Q2 = U2/R2 * t2= U2/3R0 * t2.
 По условию Q1 =Q2, 3U2/R0 * t1 = U2/3R0 * t2, t2 = 9t1, t2= 9*40=360 с = 6 мин.

  Критерии  оценивания

- выражение для количества теплоты – 4 баллов;
- общее сопротивление при последовательном соединении – 2 балла;
- общее сопротивление при параллельном  соединении – 2 балла;
- уравнение для нахождения t2 – 1 балла;
-  численный ответ – 1 балл.
5.С высоты 1000 м падает тело без начальной скорости. Одновременно с высоты 1100 м падает другое тело с некоторой начальной скоростью. Оба тела достигают Земли в один и тот же момент времени. Найти начальную скорость второго тела. Сопротивлением воздуха пренебречь. 

Решение:

1. h1=V01t+gt2/2. 
2. Т.к.начальная скорость равна нулю, то h1=gt2/2, t2 = 2h1 /g =2*1000/2=200

3. h2=V02t+gt2/2. Т.к. оба тела достигают Земли в один и тот же момент времени, то в эту формулу вместо t ставим значение и вместо h2 и решаем относительно V02.
4. V02.= 7 м/с

Критерии оценивания.

1 .Записана формула для  определения координаты 1 тела, движущегося по вертикали – 2 балла

2.Определено время, с учетом того, тело движется без начальной скорости-3балла

3.Записана формула для  определения координаты 2 тела, движущегося по вертикали – 2балл

4.Решено уравнение относительно V02.-  2 балла

5. Нашли численное значение V02.- 1балл
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